



# 不断开创高质量发展新局面

## 聚焦突破、高效落实,官扎营街道经济社会发展取得新成绩

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 戚云雷 通讯员 田园

### 以党建为引领 确保各项工作高效落实

今年以来,官扎营街道聚焦突破高效落实,以党建引领联动发展要素,打造有高度、有力度、有温度的基层党建模式,以党建的组织力、凝聚力和战斗力保障各项工作的高质量发展。

基层党支部书记是基层党组织的第一责任人,是居民群众的主心骨、领头羊。官扎营街道党工委把抓党组织书记、强化领航功能作为党建工作的突破口,促进党建工作整体提升。尤其是“两委”换届后,各社区党组织书记认真制定五年任期规划和“开门第一事”,掀起干事热潮,充分释放社区“两委”干部的凝聚力、战斗力和创造力,切实发挥领导基层治理、团结动员群众的坚强战斗堡垒作用。

为增强党员的凝聚力和向心力,官扎营街道积极落实党员教育工作。一方面,制定党员培训计划,把基层党组织书记、班子成员和普通党员每年参加集中培训和集体学习时间作为一项硬指标。同时,探索“课堂+实地”实训模式,以街道和社区党校为依托,以社区周三党员学习日为主要载体,分期分批分片开展集中轮训活动。



高标准打造世贸天城街角公园。

2021年是中国共产党成立100周年和“十四五”开局之年,济南市天桥区官扎营街道围绕“强省会”战略和天桥发展“1339”战略实施,动员街道上下振奋精神、抢抓机遇,聚焦突破、高效落实,经济社会发展取得新成绩。



### 紧抓项目建设 加快经济高质量发展

项目建设是经济发展的主抓手,是推动经济增长的重要支撑。今年以来,官扎营街道毫不动摇地把项目建设作为经济发展的牛鼻子,以项目的精心谋划、快速突破为高质量发展提供强劲动力和引擎。

确定世茂天城E地块、济南站北站房、山东省建筑产业化总部基地等十大重点项目,总投资137.8亿元。特别是四建一交运、中恒一晨光地块,是全市“中优”的重点项目,均按照TOD模式进行策划规划,规划建设TOD综合

体总面积77万平方米,其中商业面积52.6万平方米,将建设2座150米、4座100米左右的地标建筑,成为济泺路两翼城市发展天际线的高端商业地标,打造黄河流域的TOD综合体标杆项目。

为推进项目建设,实行重点项目专班推进机制,每个项目明确包挂的责任领导和具体责任人,定期调度研判,进展每日一通报。截至目前,四建一交运地块已完成地上物拆除,力争10月完成供地;中恒一晨光项目已完成入户摸底调查,公示征收补偿方案,力争年底前实施征收拆迁;世茂天城E地块主体封顶;成丰面粉厂保护性修缮项目也已整体完工。

在项目的强力拉动下,截至今年8月份,官扎营街道大部分经济指标稳中有进,财政收入累计完成1.94亿元;限额以上贸易业零售额3137万元,同比增长54.5%;招商引资完成2.08亿元,完成全年任务的87%。

### 保障改善民生 打造品质幸福街道

民生系着民心,是最大的政治。今年以来,官扎营街道筑牢“江山就是人民,人民就是江山”的思想,坚持把保障改善民生作为一切工作的出发点和落脚点。

围绕教育、就业、医疗、养老、社会保障等领域,列出10件民生实事台账,以民生实事的推进完

成带动社会事业的全面进步。围绕环境领域,高标准打造堤口路与官扎营新街路口公园景点,使建筑垃圾堆放点成为环境优美的街头公园和网红景点。向环境卫生脏乱差宣战,开展环境卫生、路面修复、油烟治理等专项行动;积极推进垃圾分类,在6个社区设置标准垃圾分类亭45处,垃圾分类规范点47处,为居民群众营造了干净整洁的环境。

围绕文化领域,打造文化品牌“三个一”:“一个园”。即成丰面粉厂文化创意产业园,拟引进总部型和文化创意产业的企业、业态,打造济泺路沿线的文化地标;“一阵地”。即世茂天城科普馆和党群服务中心阵地,力争打造全省基层服务阵地的亮点;“一本书”。即对官扎营的工商业印记、文化记忆、老街巷和名人轶事进行深入挖掘,编辑出版《官扎营》一书。

围绕便民领域,投资300余万元打造了世茂天城社区党群服务中心,设置网格化议事厅、琴棋书画室、联盟会客厅、综合养老服务、公益直播室、妇女儿童活动中心等动、静分明的功能区域,在服务党员群众功能上有了更大提升。

“下一步,我们将紧紧围绕天桥发展‘1339’战略,对表街道‘五本台账’,进一步抢抓机遇,聚焦突破、高效落实,树立‘有解’思维,用心用力工作,不断开创官扎营街道高质量发展新局面。”官扎营街道党委书记崔波表示。

## 丰收季里林果飘香,柳埠街道迎来一年好时候

# 实现农业增效,村民过上好日子

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 夏侯凤超 通讯员 温欣然

### 山沟里种出“金小米” 丰收季里散发诱人谷香

在种植小米之前,宝峪村村民王富友原本是供电所的一名技术工人,之所以选择辞职回家种小米,主要是因为祖辈代代传承的小米情结。一提到南山“金小米”,都知道是宝峪村的“宝贝谷”。宝峪村种植谷子有几百年的历史,这里种出的谷子,苗壮、杆粗、穗大。早在上世纪八十年代宝峪村的谷子就能比别人的谷子每斤多卖二分钱,可见它的品质有多好。

无论是颜色还是口感,都是精品中的精品,“宝贝谷”颜色纯正、柔和,落实到口感上,小米熬粥金黄色,还有一层层柔滑的油皮,轻轻地嚼上一口,满口生香,这是好山水滋润来的。

柳埠街道宝峪村也是一个有着悠久历史的传统村落。群山环抱,林果丰富,昼夜温差大,光照充足。俗话说“朝阳麦子背阴谷”。宝峪村被大山环绕,山上的庄稼地大多数向阴,土壤贫瘠,这些看似“不利”的条件恰好适合小米口感的培养。

如今,“金小米”种植规模已辐射到宝峪、石匣、里石三个村,种植户一百余户,年产值达一百多万,为种植户带来实实在在的经济效益。现在,王富友正在努力学习农产品电商应用实际操作知识,借助柳埠街道电商扶贫中心“以社区团购为主、直播带货为辅”的新型电商模式,将“金小米”



宝峪村金色的谷浪。

济南南部山区秋意渐浓,在南部山区柳埠街道,丰收的气息正在这里弥漫开来。金灿灿的南山“金小米”、脆甜可口的佛指枣、果仁饱满的南山核桃……对于柳埠街道的村民来说,这一年中最好的时候,灿烂的笑容、爽朗的笑声,在这个充满青山绿水的地方显得尤为动人。



销售出去,实现村民、村集体增收的双重目标。不久的将来,山沟沟里的小米不仅能成“金”的,还能飞向全国市场。

放眼望去,层层梯田层层谷,风吹谷摇如金色的波浪;近瞧,毛茸茸、沉甸甸谷穗颗粒饱满,散发着诱人的谷香。

### 提质增效 柳埠林果生机再现

“秋来红枣压枝繁,堆向君家白玉盘。”九月,柳埠街道满山遍野的佛指枣成熟了。成熟的佛指枣个大饱满,又甜又脆,还带着一丝枣子独特的酸头,肉多核少,入口满嘴香甜。近万亩的枣在山间自然生长,接受阳光雨露,凝聚了醇厚的甜香。

柳埠街道办事处是济南主要的林果生产基地,是重点生态功

能保护区、省城后花园的重要组成部分。近年来,街道紧紧围绕加快农业结构调整,增加农民收入总体目标,引导农民以经济效益为中心,调整农业结构,走特色农村、生态农村之路,初步形成了“一村一品,多村一品”的特色产业。

推进特色林果种植,柳埠街道形成了规模优势。重点打造特色经济种植基地,共发展大樱桃、珍珠油杏、板栗、山楂等特色林果产品20余种。大樱桃年产量可达510万斤,珍珠油杏年产量达30万斤,枣树年产量30万斤,板栗年产量500万斤,山楂年产量达450万斤,林果种植业逐渐形成规模化优势。

为大力提高果品质量,推动柳埠街道特色农副产品提质增效,柳埠街道还大力实施水肥一体化项目。在龙门村建立有机肥生产厂一处,完成了黄巢金玉茶叶种植家庭农场、环联农业产业园、

宝峪富友生态农业观光合作社、漫绿种植合作社四家单位的“水肥一体化”项目,涉及土地480亩;完成西山东坤家庭农场、柏树崖润正中草药种植基地、石匣盛农中药材种植农民专业合作社等3家单位的中草药种植基地水肥一体化项目,共计470亩,现已投入使用。

### 依托科技助力 拓宽销售渠道

除了优质的林果产业外,柳埠街道还积极依托科技助力,拓宽销售渠道。连续举办十四届南部山区大樱桃旅游文化节,举办首届珍珠油杏和山楂采摘节,通过“线下”和“线上”两种方式宣传推广特色农产品,增加群众销售渠道,进一步塑造品牌优势。街道积极谋求绿色产业发展,成立电商扶贫中心,并建设了南山大集社区团购平台,电商平台自2020年9月上线运行以来,已销售优质农副产品500余万元,所销产品以品质优良赢得了消费者的高度赞誉。

下一步,柳埠街道将继续加强组织领导,以实现农业增效,农民增收为核心,以市场为导向,依托科技服务队和农业园区,邀请专家针对核桃、猕猴桃、樱桃、甘薯、中草药等特色产品种植开展集中培训或现场指导,持续推动柳埠街道农特产品提质增效,大力提高农产品的产量和质量,不断满足市场需求。与各大商超企业签订特色农副产品长期供销协议,以柳埠农副产品的品质和商企市场优势合力让更多消费者体验、感受柳埠街道特色农副产品品质,实现互利共赢。